国家新闻出版署出版融合发展（人教社）重点实验室
人民教育出版社人教数字教育研究院
2021年度课题申报指南
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入推进基础教育信息化、中小学数字化教学领域的工作，结合数字教育出版事业发展现状与趋势，以信息技术与教育教学融合创新为导向，形成一批针对上述领域关键问题的专题研究成果，服务于教育现代化和教育出版转型升级，特制定2021年度课题申报指南。
本指南提供课题申报方向，申请人可根据所选方向自拟课题名称。鼓励申请人深入中小学教学一线，结合具体案例进行实证研究。
1、 重大课题方向
Z01.基于人工智能的数字教材研究
从知识图谱、大数据分析、智能评测等角度研究具备人工智能特点的中小学数字教材技术或产品。
2、 [bookmark: _GoBack]重点课题方向
A01.中小学数字化教学策略研究
在信息化环境下，基于课标教材、聚焦课堂，梳理不同信息技术手段和工具与学科教学深度融合的教学策略和实践案例，论述、梳理总结符合学生发展核心素养培养路径的思路与实践经验。

A02. 数字化教学资源应用情况调查
开展区域性数字化教学资源的诊断性研究，掌握省、市级范围内的中小学数字资源覆盖、应用等方面详细情况。
A03.利用大资源学习与课程教材应用的关系研究
教育大资源的建设机制与应用模式，教育大资源应用与数字教材应用的关系研究等。
A04. 数字教育出版标准与政策研究
围绕中小学在线课程出版、数字教材出版、纸质图书与数字内容联动复合出版等教育出版新模式、新业态，研究相应的出版技术标准，或提出基于标准的出版管理政策建议。
A05.数据驱动下的教学评价变革研究
包括数据驱动下的教学评价模型、方法和技术，以及实践应用案例等。
3、 一般课题方向
B01. 数字教育资源和学科工具的研发与应用
围绕某一特定学科或跨学科，研究数字教育资源、智能化工具（智能学具、智能教具）的设计与开发，及其应用策略和案例等。
B02. 中小学数字教材应用推广模式研究
以中小学数字教材出版、服务为对象，研究数字教材在省、市级范围内的应用推广模式。
B03.中小学创新课程建设与应用
针对中小学STEAM课程、VR教学等创新课程需求，以培养创新型人才为目标，研究以数字化手段为支撑的课程、教材、教学等相关实践问题。
B04. 混合式教学实践研究
基于疫情形势或疫情常态化防控情况，总结混合式教学的线上线下融通实践经验或教学策略实施效果，形成研究结果。
B05.基于移动终端的数字化学习
针对移动终端（PAD、智能手机或其他互动终端）环境下的学习环境构建、教学模式和案例、学习绩效评价等进行研究。
B06 基于场景的教学数据可视化研究
在特定教学场景中，研究教师教学和学生学习的大数据采集方式，及教学大数据的分析与可视化展示。
B07.中小学师生信息化素养提升
围绕如何提升中小学师生信息化素养，重点研究师生信息素养评价体系、培养机制和策略、实施路径、典型案例等。
B08.信息技术支持下的精准教研
面对新时代教研个性化、精准化的转型要求，依托各种智能技术进行精准教研的创新探索和实践经验。
B09. 自媒体对学生学习的影响研究
对比传统媒体的内容信息构成、信息传播方式，以及学生基于传统媒体的学习行为和效果，研究自媒体的内容信息特征，及其对学生学习行为、学习效果产生的影响。
B10. 数字化阅读对中小学生认知影响的实证研究
采用实证研究方式，面向数字阅读对中小学生认知方式、认知效果或认知能力的影响开展研究，形成科学、严谨、可信度高的研究成果。
B11.教育出版新技术应用
基于数字教育出版的新需求，研究常规数字出版技术的改进创新方法与实践，或新技术在数字教育出版中的应用方式。
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